

La Almudaina

| | PTAS. | CTVS. |
|------------------------|-------|-------|
| España | 1 | 25 |
| Extranjero (U. Postal) | 2 | 50 |
| Ultramar | 1 | 50 |

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 .

DIARIO DE LA MANANA—AVISOS Y NOTICIAS

Cinco reales

Un litro jerez seco.

Embotellado

6, 7, 8, 10, 12, 14, 17, 20, 24, 28, 30 y 32

reales botella 3/4 de litro.

RON BACARDI Y OTROS MUCHOS

J. MULET Y COLL.—MÍN. N.º 5

SERVICIO A DOMICILIO

La marina de guerra en la isla de Cuba

Mes de Octubre

VII

(Conclusión)

Mientras se llevaba á cabo el hecho de armas que acabamos de relatar, llegó á conocimiento del comandante del cañonero *Fleusa* que los insurrectos se ocupaban en llenar pipas de agua salada (para el consumo de sus salinas) en la playa Beja, trasladándose á dicho punto el día 11 con objeto de reconocer el lugar donde se decía que se hallaban los rebeldes. No viendo indicios de partida alguna, resolvió el comandante del cañonero teniente de Navío don Enrique Pérez Grós situarse con su buque detrás de una punta enviando un bote para estar al cuidado de aquel sitio, regresando por la tarde los que iban en dicho bote, para comunicarle que acababan de presentarse los rebeldes y estaban ocupados en la operación de llenar una pipa.

Inmediatamente se acercó el cañonero al lugar referido, é hizo descargas de ametralladora que lograron ahuyentar al enemigo que se refugió en la manigua, en vista de lo cual dispuso el comandante fuera á tierra un bote con gente armada á fin de destruir las pipas y saquear las reses, siendo protegida esta arriesgada operación con varios disparos hechos por el *Fleusa* al sitio en que el enemigo estaba oculto y desde donde hacía fuego á los tripulantes del bote con objeto de conseguir malograr la comisión que se le había confiado, la que fué llevada á cabo gracias á la serenidad y valor de todos en general y especialmente del que iba al frente de aquel valiente pelotón de marinos, que regresó á bordo después de cumplimentadas las órdenes de su jefe, á pesar de los obstáculos y contrariedades inesperadas que surjieron durante el desempeño de tan difícil comisión. Mientras la marinería se reembarcaba rompió otra vez el fuego la partida insurrecta, y después de una hora de continuadas descargas simultáneas con los disparos de la ametralladora y artillería de á bordo, se logró apagar el fuego enemigo causándose muchas bajas al reventar una granada en medio de un tejér, debajo del cual ellos se refugiaban.

Al día siguiente efectuó nuevos reconocimientos el comandante del *Fleusa*, siendo desde la playa de Galofre hostilizado por un grupo de gente de color que dispersó desde á bordo, y habiéndosele presentado el alcalde de mar de Baja, participándole la dura lección recibida por los insurrectos y su convicción de que en aquellas playas habían sido barridos los mismos, continuó el cañonero sin novedad su empezado crucero, en el cual no hay duda que prestó á la causa de la Patria un servicio cuya utilidad contrasta con la poca publicidad del mismo, como en general ocurre á la mayor parte de los importantes servicios de nuestra marina, llevados á cabo á espensas de las dobles privaciones que trae consigo la aventura vida del mar y los hazards de la guerra.

Cuando ocurría lo que acabamos de relatar, los telegramas que en España se recibían de New York daban cuenta del apresto en aquellas aguas de una expedición filibustera que debía conducir á las costas de la gran Antilla, el vapor mercante *Davantes*, puesto al servicio de los separatistas cubanos; añadiendo los cablesgramas que dicha expedición no lograría salir, por estar vigilada de cerca por los buques de guerra americanos *Boutwell* y *Newark* cuyos comandantes estaban obligados á sostener la entonces reciente proclama del presidente Cleveland, asegurando que en los puertos y costas americanas se ejercía extrema vigilancia para impedir la salida de expediciones filibusteras que fueran á reforzar las mesas que atentan contra la soberanía de España en Cuba. A pesar de ello el buque salió y llegó al

puerto de su destino, pero teniendo de ello confidencias algo verídicas el comandante del cañonero *Contramaestre* que prestaba sus servicios en aguas de Cienfuegos, dispuso que á las 2 de la madrugada del día 15 fuese un bote á llevar á cabo un reconocimiento por el río San Juan, y habiendo recibido los rebeldes al bote con un fuego tan nutrido que lo obligó á regresar á bordo, dispuso el comandante del cañonero Sr. Carranza que su segundo, D. Eugenio Pasquin al frente de 16 marineros pasase á batirlos. Así lo efectuó dicho oficial, pero después de algún tiempo de fuego en que las bajas se sucedían y los frecuentes balazos habían causado en el bote averías de consideración; viendo desde á bordo que era imposible forzar con tan pocos medios la barra del río, llamaron por señales al bote el cual regresó al cañonero con varios marineros heridos, enterando el señor Pasquin al comandante del *Contramaestre* del gran número de insurrectos armados que defendían la entrada del río San Juan.

En vista de ello y sabiendo que también el cañonero *Ardilla* cruzaba por aquellas aguas, decidieron ir en busca suya para llevar á cabo juntos la operación combinada, teniendo la suerte de no tardar en encontrarlo frente á río Hondo, conduciendo al general Molins, á quien dió cuenta del desembarco que presumía se estaba llevando á cabo en río San Juan, en vista de lo cual embarcó el general Molins en el *Contramaestre*, y los dos cañoneros se dirigieron al citado río.

Una vez en la boca del mismo pasó el señor Carranza á bordo del *Ardilla* con 15 hombres, por ser buque de menor calado, para forzar la barra, la cual verificó enseguida desembarcando con gente de las dotaciones de ambos cañoneros; y después de cinco horas de incesante lucha con los insurrectos, consiguieron cogerles el alijo completo á excepción de un cañón que sin duda se habían llevado. En dos botes grandes con el rótulo del citado vapor *Davantes* se encontraron 750 fusiles, municiones y medicinas, además de dos maletas que contenían muchos efectos y documentación importante.

A unos 300 se elevan el número de rebeldes con que combatió tan escasa fuerza de marina, de la cual hizo un caluroso elogio el general Molins proponiendo para recompensa á todos sin excepción, pues en tan brillante como positiva operación no se sabe qué admirar más, si la inteligencia, audacia y temeridad de los que al frente de ella iban, ó el valor sin límites, la imponderable abnegación y las muestras de marcado patriotismo que dió aquel pelotón de marinos, dignos sucesores del cabo de mar Fradera que por su gran corazón, alcanzó la gloria enviable de que figure su retrato en todos los soldados de los buques de guerra, para servir de ejemplo á toda la marinería de España.

Desgraciadamente fueron bastantes las bajas que tuvimos que lamentar por nuestra parte, siendo de suponer que fueran más numerosas las que experimentaron los que con tanto ímpetu trataban de salvar el alijo que tanto debía pesar en favor de la causa de la insurrección.

No entraré á exponer nuevos hechos de armas, sin dedicar un cariñoso y entusiasta recuerdo á los bravos oficiales Sres. Carranza, Bauzá y Pasquin, que al poner tan altos sus nombres no hicieron más que corresponder á las legítimas esperanzas que la marina entera tiene en ellos depositada, porque conoce hasta donde les llevaría su amor al cuerpo en que sirven, y su acendrado patriotismo.

No dejó tampoco de ser fucando en hechos y de prestar servicios de importancia el cañonero *Delgado Parejo* en su crucero de vigilancia empezado el 22 de Octubre. En dicho día salió de Batubán conduciendo fuerzas del ejército que dejó en Majana, continuando después á largo de costas hasta llegar á Cayaguaje en cuya embocadura el comandante del mismo mandó arriar un bote que envió con gente armada con objeto de que practicaran un reconocimiento en aquella localidad. Antes de desembarcar fueron hostilizados desde ambas orillas, consiguiendo á pesar de ello desalojar al enemigo y que bajara á tierra la compañía de desembarco, la cual siguió combatiendo con los rebeldes y venciendo cuantos obstáculos se le presentaron hasta que dió por terminada la comisión después de haberles apagado los fuegos causándose muchas bajas, y apoderarse de cuatro calderas de hierro para hacer sal, cápsulas y otros efectos, teniendo que lamentar por nuestra parte las heridas que recibieron algunos de los que formaban parte de la compañía de desembarco y averías de poca consideración sufridas por el cañonero las cuales se remediaron con los recursos de á bordo al ter-

minar dicho crucero de inspección y vigilancia.

En el viaje de regreso dispersó al enemigo en Salinas y río San Juan después de una tenaz resistencia, siguiendo sin más incidencias el empezado crucero.

Tres días después, es decir, el 25 de Octubre, instigados los rebeldes por las pretensiones de la junta revolucionaria de N. W. York, que no dejaba aconsejar á los que pelean hagan supremos esfuerzos para apoderarse de alguna capital de importancia, trataron los insurrectos de entrar en Batubán en cuyo puerto estaban fondeados los cañoneros *Pizarro*, *Dependiente*, *Almendárez* y *Alvarado*. El comandante militar de la plaza pidió auxilio al jefe de la Armada más caracterizado que era el Sr. Léal, comandante del primero de dichos cañoneros, el cual dispuso rompieran el fuego de su artillería en la dirección conveniente para evitar el avance de los rebeldes y facilitar el de nuestras tropas, siendo tan ciertos los disparos, y tan rápido el fuego, que lograron ser malograda el proyecto de los insurrectos, el cual llevado á cabo hubiese sido de fatales consecuencias morales para la justa causa que España defiende en aquella isla que de derecho le corresponde.

El mismo día á que nos referimos el comandante del *Reina Cristina* Sr. Rivero, después de cerca dos horas de fuego por ambas partes, rechazaba al enemigo que en las proximidades de Meriel incendiaba un grupo de bohíos, y molestaba á los moradores de aquella localidad que no simpatizaban abiertamente con la insurrección.

Por último: A corta distancia de la playa, en la ensenada Negra, tenían establecidas los rebeldes unas salinas dedicadas al consumo de las partidas levantadas en aquella jurisdicción. Enterado de ello por confidencias que merecían crédito al señor Latorre, comandante del cañonero *Aguila*, se dirigió á dicho lugar con el buque de su mando, disponiendo que á la una de la madrugada saltara á tierra fuerza armada con objeto de sorprender al enemigo y destruir las salinas, cuya fuerza regresó á bordo después de realizada la comisión, no habiendo logrado encontrar núcleo alguno de insurrectos, pero sí calderos, demás utensilios para la fabricación de sal, un chinchorro de pesca y demás objetos que destruyeron en cumplimiento de las órdenes precisas que llevaban.

Continuó el buque su crucero y habiendo sabido el Sr. Latorre que en las proximidades de cabo San Antonio estaba acampada una fuerte columna de rebeldes se puso de acuerdo con el jefe del destacamento del Cabo, el cual embarcó 21 soldados dirigiéndose al estero de Comejan donde desembarcaron á las primeras horas de la madrugada, y con fango hasta la cintura empezaron soldados y marineros la penosa jornada que terminó con una completa victoria, pues al ser encontrados los rebeldes fueron atacados con tal vigor, que á pesar de la superioridad numérica y la que sus posiciones ventajosas les daba, fueron en breve rechazados, dejando en el campo el cadáver del cabecilla Francisco Lugo y 22 prisioneros á alguno del cual se ocupó documentación de importancia.

Estos son los principales hechos de armas realizados por nuestra Marina de Guerra en aguas de las Antillas durante el pasado mes de Octubre.

JOSÉ RIVERA ALEMANY.

Cartagena 13 de Diciembre de 1896.

Las reformas en Cuba

La Publicidad, de Barcelona dice entre otras cosas, acerca de las reformas en Cuba:

Nosotros somos partidarios de algo más que las reformas propuestas por el señor Abarzura para las Antillas españolas, y la ley de ese ministro la habríamos aplicado hace tiempo á Puerto Rico, con el único objeto de demostrar la buena fé y lealtad en el modo de proceder del Gobierno de España.

Por lo que á Cuba se refiere, lamentando que antes de la insurrección no hubiesen sido más sabios y previsores los gobiernos restauradores, la cuestión de las reformas varía de aspecto, habiendo aplazado su oportunidad los alientos y progreso de la insurrección.

Esta afirmación nuestra la demostraron los acontecimientos. El general Martínez Campos fué á Cuba, con el propósito de llegar á un acuerdo con los insurrectos. Esta obsesión le dominó hasta el extremo, de hacerle olvidar toda la organización militar, cuyo descuido aprovecharon los insurrectos, para burlar la buena fé del general, á quien distrajeran con

una serie de promesas y negociaciones, que dieron por resultado la invasión de Las Villas, Matanzas, Habana y Pinar del Río.

Cuando Martínez Campos descubrió la mala fé, la falacia, la traidora burla de los insurrectos, hubo de confesar que se había equivocado y resignó el mando.

Si el sucesor de Martínez Campos hubiese, al llegar á la Habana, ofrecido á los insurrectos las reformas y la autonomía en premio de la paz inmediata, los españoles le hubieran tomado por loco, y los insurrectos por mente atonta-

Figúrense nuestros lectores el efecto que le produciría al banquero Rostchild, por ejemplo, que otro rico poderoso le propusiera regalarle su fortuna, con la condición de que el donante habría de tener el dominio eminente de ambas fortunas. ¿Por qué necesito yo esto? diría el poderoso Rostchild, y mandaría á paseo al proponente.

Algo muy análogo, con la agravante del amor propio estimulado y ensoberbecido, habrían contestado los insurrectos: ¿á qué convenios, si dominamos en la isla? ¿á qué soberanía de España, si nosotros queremos la independencia?

No era posible, pues, encomendar á Weyler cosa distinta de la que ha hecho, esto es, levantar el prestigio de nuestro ejército y de nuestro nombre en Cuba.

Ciertamente que con la muerte de Maceo hemos adelantado un gran paso. Pero cabe preguntar: ¿hemos llegado al cabo de la calle?

Es aquí lo que dudamos. Opinamos, pues, que antes que todo, nos conviene en Jaba restaurar y fortificar nuestro prestigio. Demostrado esto, procederá con perfecta oportunidad, con seguridad de buen éxito el planteamiento de las reformas ofrecidas, más amplias, más autonómicas, si así lo desea aquel país.

Las calaveradas de la restauración nos han traído á esos trances tan amargos para el país. Y este deba proceder con previsión, ya que no la tuvieron los gobiernos facionistas y conservadores.

Claro que conviene terminar cuanto antes la guerra, ¡pero se trata de conservar el dominio español en Cuba, ó se tira á perderlo!

En estas circunstancias, hoy, la conservación de Cuba requiere la acción efectiva del ejército, demostrada por brillantes victorias. Esto obtenido, una vez quebrantada seriamente la insurrección, serán posibles los temperamentos generosos y liberales, y deseamos llegar pronto semejante oportunidad.

El problema cubano es un problema español y americano; como español, esencialmente político y económico; como americano, esencialmente económico.

Si en estos instantes vencemos á los insurrectos y sabemos ser previsores y generosos, estando á la altura de la época en que vivimos, rechazando imposiciones egoístas y malsanas, continuaremos dominando en las antillas. Las reformas económicas y un tratado con los Estados Unidos despejarán las restantes dificultades; y la posibilidad de la independencia cubana, como protesta contra España, la haremos alejado quizá para siempre.

Nosotros esperamos que conduzcan á estas conclusiones los proyectos militares y la buena estrella del general Weyler.

X

El domingo, al salir el señor Cánovas de la Presidencia, habló con algunos periodistas, que le preguntaron acerca de lo que se dice de las reformas de Cuba.

El jefe del gobierno manifestó que esto lo ha iniciado un periódico liberal, y bueno sería saber concretamente lo que se pide y por quién se pide.

«El gobierno—añadió el señor Cánovas,—no ha variado su modo de pensar, expuesto por mí repetidamente, y que ya otra vez he manifestado á mis amigos. Considerando importante la muerte de Maceo, no creo que esto sea motivo para dar reformas ni entablar acciones diplomáticas de ninguna clase.

«En las guerras donde chocan grandes masas, se decide de una vez la contienda. En luchas tan especiales como las de Cuba, el resultado no es dudoso. El éxito está de parte de aquél que acumula más elementos, tiene más recursos y ofrece más resistencia. Por eso nunca ha sido dudosa la victoria de España. Esas campañas determinadas por personalidades, como ocurre á la rebelión cubana, van decayendo á medida que esas personalidades desaparecen. Es, pues, cuestión de tiempo, y España verá lo que debe hacer y será generosa cuando pueda libremente imponer su ley; fin que persigue con constancia y con prudencia, pero con firmeza, dispuesta á defender su honor contra todos por poderosos que sean.»

Por la prensa

No somos de los que creen impecable a la prensa; más por lo mismo que en varias ocasiones hemos hecho notar algunas de sus culpas, incurriendo tal vez en el enojo de muy queridos compañeros nuestros, constituyese para nosotros inexcusable deber de conciencia el defender al periodismo español de los ataques con que la gente política suele pagarnos lo mucho que nos debe.

Cada vez que el Gobierno se encuentra con una dificultad de las que él mismo ha creado, sea en el orden militar, en el diplomático, en el financiero ó en cualquiera otro, no halla mejor salida ni más ingeniosa disculpa que descargar una lluvia de denuestos sobre la prensa en general, y particularmente sobre los diarios de gran circulación.

Según los ministeriales de hoy, imsgen y copia fidelísima de los ministeriales de todos los tiempos, somos nosotros los causantes únicos de cuanto mal ó infortunio padece España. Sin nosotros sería tarea bien cómoda la de gobernar al país, el más dócil y menos exigente del mundo. Sin nosotros no habría que dar cuentas de nada a la opinión pública, débil y sumisa de suyo, pero de cuando en cuando agitada ó alborotada por los periódicos. Sin nosotros se podría gozar del festín del mando con el espíritu libre de todo cuidado, y en la seguridad de no perderlo por mal que fueran las cosas. En fin, á no ser por nosotros, los Gobiernos españoles alcanzarían una vida sossegada y venturosa y mantendrían a la nación en perfecta tranquilidad con sólo no enterarlo de sus desdichas.

A este sistema van aficionándose también los partidos que no ocupan el poder, de quienes antes solía recibir la prensa algún otro aplauso, cuando nuestros fuegos causaban daño en la fortaleza por ellos sitiada. Ahora tenemos que luchar con la animadversión de blancos y negros. Lo mismo que el que manda, nos censura y denuncia el que aspira á mandar. Y es que la prensa española, en la cual cada día quedan menos ejemplares del periodismo puramente político, menos periódicos que sólo puedan ser considerados como armas de combate, ha concluido por volver la espalda á todas las parcialidades que se disputan «desinteresadamente» el penoso encargo de labrar la felicidad pública. No podemos contar con los sitiados, porque no les servimos para defender la plaza. Tampoco con los sitiadores, porque no les ayudamos á tomarla.

¿Merece la prensa este rigor con que los hombres políticos la tratan desde hacen algún tiempo?... Creemos que, no sólo puede contarse resueltamente en sentido negativo, sino que deberíamos los periódicos alegrarnos de ir perdiendo la estimación de cuantos se disputan en España el poder, por ser esto condición necesaria para ganar el aprecio del público, cada día más opuesto á la política que entre nosotros se hace. Si el Gobierno, que fabrica á su antojo la representación nacional, y aun así rehuye todo lo posible comparecer ante ella; que maneja como quiere la administración y dispone de la justicia, lograrse tener á su devoción la prensa hoy independiente, ¿qué le quedaría al país?... Por lo que ahora pasa no teniéndola, se puede apreciar cómo andaríamos cuando también quedase extinguida la voz del único fiscal dispuesto á sostener acusaciones contra los gobernantes.

No se trata solamente de tres ó cuatro periódicos llamados grandes por lo que circulan, sin ser en realidad más grandes ni más pequeños que otras publicaciones de vida más modesta. La prensa independiente constituye hoy en España una inmensa falange. Lo mismo en provincias que en Madrid, va desapareciendo con rapidez el tipo del periódico de partido, para quien en el mundo se reduce al horizonte de su campo y la nación no es más que una red de comités locales y provinciales. Nace en cambio por donde quiera el diario abierto á todos los vientos, sensible á todas las grandes corrientes de opinión, y dispuesto, con pocos ó con muchos lectores, á no servir más que al público. Contra este género de prensa se revuelve airada la gente política, y no hemos de negar que hace bien desde el punto de vista especial en que nos juzga. Más tarde ó más temprano, la labor de esta prensa reducirá al vacío absoluto á los partidos, obligándolos á desaparecer ó á transformarse.

Mientras tanto, convendrá que todos esos señores que pueblan las oficinas del Estado, ó que aguardan turno para penetrar en ellas, den expresión á su enojo por medio más tolerable que el de acusar á los periódicos independientes de falta de patriotismo, aun cuando esto ni siquiera merezca ser tomado en serio.

Si de algo se puede acusar á la prensa en relación con las circunstancias actuales, particularmente con las guerras de Cuba y de Filipinas, no es de hablar más, sino de hablar menos de lo que debiera. Acaso faltamos, callando mucho de lo que llega hasta nosotros. Nunca publicando, con atenuaciones y reservas impuestas por una excesiva prudencia, los informes que llenan desde hace tiempo gran parte de nuestras columnas. Ni eso siquiera nos agradece el Gobierno, cuyos dignos miembros es posible que no pocas veces se acostasen

completamente ayunos de cómo iban las cosas, á no ser por los esfuerzos y los cuantiosos gastos que la prensa hace para enterar al país.

Y bien podemos lisonjearnos de que ningún otro periodismo europeo guardaría una actitud tan patriótica como el nuestro. Mejor dicho: que ningún otro aplicaría á circunstancias como las actuales un concepto de los deberes patrióticos tan riguroso, tan exquisito, tan exagerado como el de la prensa española. Aquí no se ha visto ni leído lo que en Italia con respecto á la campaña de Eritre; lo que en Francia con respecto al Tonkin, al Siam y á Madagascar. Habría que oír al periodismo inglés, el más ilustrado y circunspecto de Europa, si en una colonia británica ocurriese lo que hoy ocurre en Cuba.

NOTICIAS

Del Extranjero:

Arreglada y combinada con anticipación pasó sin incidente alguno la doble elección habida en este día en la Academia de Francia. De ordinario son muy reñidas en esta alta Asamblea las batallas para los puestos vacantes, pero esta vez no hubo la menor lucha. Distribuidos ya los votos, los dos escrutinios no hicieron más que consagrar la elección, maduramente deliberada, de los dos nuevos inmortales.

Mr. André Theuriet, el primer elegido, nació en Marly en Septiembre de 1833. Su bagaje literario está compuesto de cuentos, novelas, historias, etc., publicados la mayor parte en la *Revue des deux Mondes* y es demasiado conocido para insistir en su significación literaria.

Mr. Albert Vandal, el otro inmortal, cuenta cuarenta y tres años, es doctor en derecho, ex-consejero de Estado y autor de varias importantes obras, siendo las más notables «Lu s XV y Elisabeth de Rusia», «Napoleón y Alejandro I», volúmenes que obtuvieron el gran premio Gobert. Mr. Albert Vandal será el más joven de los académicos, pues cuenta algunos meses menos que Mr. Paul Bourget.

Los teatros incendiados durante el pasado año de 1895 han sido los siguientes:

En Enero: el de Anuecy (Francia), el de Milwaukee-Visconsin (América), y el Zaragoza.

Febrero: el de Variedades, de Legnago (Italia).

Marzo: el teatro Real de Glasgow (Escocia).

Mayo: el Politeama Adriano, de Roma.

Junio: el teatro Jacob, de Nueva York.

Julio: el teatro Imparcial, de Bonn (Alemania).

Diciembre: el teatro Lírico, de Bucharest, y Politeama Nacional, de Buenos Aires.

La manifestación que, algo pomposamente llamada *dia de Sarah Bernhardt*, había organizado un grupo de admiradores y amigos en honor de la célebre artista se realizó el viernes último.

Consistió en un almuerzo en el *Grand Hotel* con una alocución final de Mr. Sardou y en una representación en el teatro de la *Renaissance*.

Madame Sarah Bernhardt se hizo aplaudir en un acto de *Phédre* y en otro de *Roma venida*.

Después se verificó una especie de apoteosis de la artista.

Sentada en un trono rodeado de flores Sarah recibió las felicitaciones del presidente de la Asociación de los estudiantes y el homenaje en verso de Mrs. Coppée, Mandés, Heredia, Theuriet y Rostand. La grande artista dió las gracias muy emocionada y toda la sala aplaudió con frenesí.

La mayor alfombra del mundo es la que recientemente ha ofrecido al Papa una Asociación de damas belgas.

Es completamente redonda, tiene 14 metros de diámetro y ha sido tejida por 22 jóvenes de quince á diez y seis años; contiene 2.800.000 puntadas, todas hechas á mano.

Un grabado que publica cierto periódico ilustrado de Bruselas la reproduce, dando una vaga idea de su belleza.

Esta incomparable alfombra, de estilo flamenco, está destinada á las habitaciones privadas de León XIII, es decir, á la torre Leonina del Vaticano.

A causa de la huelga de los obreros de Hamburgo hallanse suspendidas las faenas en aquel puerto. El carbón falta ya y muchas fábricas han sido cerradas por la falta de combustible.

Los huelguistas hallanse muy irritados y ofrecen no desistir de su propósito hasta que no les den plena satisfacción los patronos. Para el sostenimiento de su actitud cuentan con fondos considerables que se reparten entre ellos por el comité, correspondiendo nueve marcos semanales á los solteros y 10 á los casados.

De las Provincias:

En Toledo se ha cometido un crimen que ha impresionado vivamente á aquel vecindario.

Hace un año el lotero del Cerro perseguía á una jov n sirvienta, de 15 años, llamada Inés, y no pudiendo conseguir nada de ella le disparó un tiro en la cabeza.

Por este delito fué condenado el lotero, y estando ahora próximo á empezar á cumplir la condena, redobló los ataques contra la virtud de la joven.

Anteayer mañana, furioso por la resistencia de la honrada muchacha, le infirió cinco puñaladas en la espalda y brazo derecho.

Cometido el crimen huyó el agresor, ocultándose en las inmediaciones del Tajo.

La guardia civil ha logrado descubrir el escondrijo, y al intimarle que se entregara se ha arrojado al río, ahogándose después de nadar durante un buen rato.

La joven herida está en el hospital moribunda.

Telegrafían del Ferrol lo siguiente:

«Un individuo llamado Ramón Feijeiro, de 60 años de edad, casado, cargador del muelle, que se ocupaba de la descarga del carbón que condujo el vapor *Arango* entró sigilosamente en la cámara del capitán y creyendo beber rón, tomó una buena dosis de ácido fénico que había en una botella, muriendo poco después presa de agudos dolores.»

Dice un periódico de provincias que en las de Barcelona, Sevilla y Málaga, hay suscriptores al empréstito, que, dando una muestra más de patriotismo, se disponen á ceder en beneficio de la patria, con destino á los gastos de la guerra, las cantidades que puedan corresponderles por el tanto por ciento.

El día 2 del próximo mes de Enero se verificarán en el Ferrol exámenes de oposición para proveer diez plazas de terceros maquinistas de la Armada.

Los maquinistas del comercio que reúnan las condiciones que señala el reglamento del cuerpo y deseen tomar parte en las oposiciones, pueden desde luego dirigir sus solicitudes al Capitán general del departamento del Ferrol.

Según los datos recogidos por la Guardia municipal, existen en la actualidad en Valencia 1.225 habitaciones desahuciladas.

En los periódicos de Valencia leemos estas noticias:

«Entre los cargadores del muelle reinaba hoy alguna efervescencia, motivada por la noticia circulada referente á que iba á venir al puerto de Valencia el vapor *Laurada*. Alguien ha asegurado, en medio del enojo general, que en la semana última han sido cargados dos vapores que sirvieron antes para facilitar pertrechos á los insurrectos. Los trabajadores parece que han acordado negarse á trabajar á bordo de buques cuya procedencia inspire sospechas de haber servido antes á los filibusteros.»

Desde el 30 de Noviembre al 6 del actual, han salido de los puertos de la región valenciana, para los mercados extranjeros las siguientes expediciones:

Para Londres: 47.110 cajas de naranja ordinaria, de mandarina y 545 de mandarina y 3.913 de cebolla.

Para Liverpool: 68.231 de naranja ordinaria 362 de mandarina y 12.446 de cebolla.

Para Manchester: 3.087 de naranja ordinaria, 212 de mandarina y 3.502 de cebolla.

Para Glasgow: 21.514 de naranja ordinaria, 42 de mandarina y 2.148 de cebolla.

Para Hamburgo: 3.114 de naranja ordinaria y 386 de mandarina.

Para Hull: 15.634 de naranja ordinaria y de cebolla 1.013.

Para Bristol: 14.376 de naranja ordinaria, 43 de mandarina y 1.210 de cebolla.

Para Newcastle: 4.410 de naranja ordinaria y 1.621 de cebolla.

Para Amsterdam, 338 de naranja ordinaria.

Para Nueva-York, 20.804 de naranja ordinaria.

Para Amberes: 4.084 de naranja ordinaria y 209 de mandarina.

Total general: 208.681 cajas de naranja ordinaria, 1.699 de mandarina y 35.853 de cebolla.

Es esperado en Valencia el exministro liberal señor Moret.

«El viaje parece que está relacionado con asuntos del ferrocarril de Sagunto-Teruel-Catalayud.

La real Academia de Bellas Artes de San Fernando ha acordado proveer una plaza de número de la clase de profesores que se halla vacante en la sección de música, por fallecimiento del Sr. D. Antonio Peña y Goñi.

En breve se inaugurará en Zamora el alumbrado público eléctrico.

El temporal último que reinó en Santiago de Galicia arrancó de cuajo un caduco ciprés que había en la huerta del antiguo palacio que fué del Santo Oficio.

El ciprés tenía más de cien años de existencia.

De regreso á la Península han salido el 11 y 12 de la Habana los vapores *D. Alvaro de Bazán* y *Montserrat*.

Varios propietarios de Montoro han recibido anónimos en los que, con amenazas de muerte, se les pide respetables sumas de dinero.

Han sido robados los cepillos limosneros de la catedral de Orense.

En breve emprenderán el Sr. Salmerón y otros republicanos un viaje de propaganda por las provincias.

A fin de allegar recursos á la suscripción abierta en Badajoz para atender á los infelices obreros de aquella localidad que carecen de trabajo, el señor obispo de la diócesis, acompañado del gobernador de la provincia, ha visitado algunas casas de sus filigrases.

Actualmente se encuentra en la cárcel de Málaga, entre otros varios deportados cubanos, de paso para Ceuta, el hermano del cabecilla Zayas.

De Melilla comunican que siguen siendo buenas las relaciones con los moros fronterizos y éstos entran diariamente en la plaza para sus transacciones de comercio.

A pesar de esto, el comandante general de la plaza de Melilla, general Sr. Alcántara, ha dispuesto que sean vigilados los límites del campo moro, con objeto de evitar á tiempo cualquier desmán que traten de cometer las hordas salvajes fronterizas.

Por las líneas del Norte y Mediodía llegaron anteanoche á Madrid, ingresando en el Sanatorio central de la Cruz Roja, 41 soldados enfermos y heridos, procedentes de la campaña de Cuba.

En dicho Centro benéfico había ayer 74 acogidos.

Según la última cuenta presentada por la Comisaría Régia de Consuegra, (Almería) correspondiente á Noviembre último, resulta una existencia de 596 mil 058 78 pesetas, depositadas en el Banco de España en su sucursal de Almería, en poder del habitado central, en el del alcalde de Almería y en el de la Administración de dicha ciudad.

Se recomiendan los géneros que expende la casa *Muntaner, Sindicato 2 á 10* por su bondad y baratura.—Grandes surtidos de novedades para señora y caballero.—Especialidad en artículos para el Clero.

Salchichón y chorizos nuevos
J. MULET Y COLL—MIÑONAS, 5

Café tostado diariamente
MAÑANA, TARDE Y POR LA NOCHE
SERVICIO A DOMICILIO
J. MULET Y COLL—MIÑONAS 5

Confitería Frasquet
Inmenso y variado surtido en toda clase de turrones. Especialidad en turrón legítimo de Gijona y anguilas de Toledo.

De la Capital:
Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro compañero Don Adolf G. Rodrigo, redactor del importante periódico el *Heraldo de Madrid*.

Sentimos que la permanencia del señor Rodrigo haya sido tan breve, deseando nueva ocasión de tenerle entre nosotros.

El distinguido periodista salió ayer mismo para Barcelona y Madrid.

Desde hace algunos días los tableros han subido el precio de la carne de buey á razón de veinte y cinco céntimos por kilogramo, esto por lo que hace al interior de esta ciudad.

En cuanto al exterior sucede lo contrario. Ayer por la mañana elregonero anunciaba por las calles del barrio de Santa Catalina, la venta de carne de mottó a una peseta el kilogramo.

Estas alternativas de altas y bajas se prestan á muchos y variados comentarios.

El viento impetuoso que reinó el lunes y martes casó en el día de ayer, y como el sol brilló sin obstáculo, resultó un tiempo bastante apacible, si bien á la sombra era notablemente frío.

Mucha gente aprovechó este cachito de buen tiempo para ir al campo, ya á las quintas y casas de recreo, ya, en más modestas aspiraciones, á dar paseos por los parajes de nuestros alrededores por donde se puede buenamente transitar.

Se ha formado una cuadrilla de muchachos merodeadores que se proponen hurtar cuanto comestible pueden y regalárselo como se lo permite el fruto de su rapina.

Ha tomado como campo de operaciones el barrio de la Cuartera, Sindicato, Herrería, etc.

Desde hace muchos días ha estado poco favorecida la plaza de pescado, por causa del mal tiempo, que no ha permitido á los pescadores salir á tender las redes.

Leemos que el Cronista de esta ciudad nuestro compañero de periodismo Don Benit

Pons y Fábregues, ha sido nombrado correspondiente de la Real Academia de San Fernando.

Le enviamos nuestro parabién por la merecida distinción que sus estudios y competencia le han granjeado.

Ayer noche por cuestión de faldas, riñeron dos individuos en la calle de Bosch, infiriendo uno de ellos al otro, una cuchillada en la mejilla izquierda.

El herido, por sus pies pudo presentarse á que le curaran en la casa de socorro.

El agresor se dió á la fuga.

El vapor *Bellver* que suspendió su salida el martes para Barcelona á causa del mal tiempo lo efectuó ayer tarde á la hora de costumbre, llevándose la correspondencia, carga y el siguiente pasaje:

- D. M.ªdalena Pavelló.—D.ª Antonia Taeso.—D. Jesús Silar.—D. Juan A. Guimerá.—D.ª Valentina Torres.—D. Francisco Russelló.—D.ª Isabel Galan.—D.ª María Palo.—Doña María Casanovas.—D.ª María Rallán.—U.ª Jefe y su señora.—D.ª Margarita Prats.—Don Miguel Rafi y su señora.—Un médico militar.—D. José Palmer.—D. Sebastián y D. Guillermo Olivar.—D. Arturo Golf.—D. Juan Roura.—D. Gaspar Calvet y un individuo de tropa.

Desde hace algunos días se halla en esta isla el conocido médico francés Dr. H. Faucher, antiguo auxiliar de los hospitales de París y médico de consulta de los baños de Vichy.

Esta facultativo es especialista en las enfermedades del estómago é inventor de algunos aparatos, entre ellos el del clavo del estómago que lleva su nombre.

Ha venido en compañía de su esposa y se halla en la actualidad visitando los puntos más notables de esta isla, después de haber estado en Badinat y de haber recorrido con suma atención los departamentos de nuestro hospital provincial.

A cosa de las doce de la mañana de ayer uno de los operarios que trabajaban en la descarga del brick barca italiano *Angelita*, al dejar la tarea tuvo la desgracia de caerse desde el entrepuente al fondo de la sentina, quedando gravemente lastimado. Fué socorrido por otros marineros y acompañado á su casa, que la tiene en el arrabal de Santa Catalina, lo reconoció el médico señor Berga, declarando que tenía fracturado uno de los huesos del ante brazo izquierdo y una contusión grave en el hombro del mismo lado. Su estado general, sin embargo no inspiraba cuidado.

En lo sucesivo, la fuente famosa y por más de un concepto célebre, que hay en la explanada de Santa Catalina y que según la tradición perteneció al convento de la Parsiana, no sufrirá las intermitencias que hasta ahora habían venido haciendo de ella una de las más scabadas nulidades que en materia de fuentes existen en España, si exceptuamos, se entiende, la de la plazuela del Rosario.

En lo sucesivo, repetimos, la fuente de la Parsiana estará alimentada por un caño derivado del que está ya tendido para la fuente de la plaza de Navegación y este año dará chorro continuo, como lo dan las fuentes de la Lonja, Atrazaranas, Masia, Marina etc.

Vamos, que al construirse la nueva fuente por la cual tantos años hace que venimos trabajando, aludiendo á la de la plaza de la Navegación, el ayuntamiento ha matado dos pájaros de un tiro.

Es para celebrar y para agradecer.

Las aceras de la calle de San Magín están obstruidas para el paso público, de modo que no se puede transcurrir por ellas sin tropiezos, por sanjas de día, y por montones de piedras y maderos de noche, la de la derecha en un punto; la de la izquierda en dos, no lejos de la entrada por la Ronda del Poniente.

En ninguno de ellos se pone fardillo, ni madero, ni cosa que indique á la gente el peligro que corre cuando pasa por aquellos sitios, en donde han besado ya el santo suelo algunos ancianos, según noticiamos hace algunos días.

Es curioso el paso de estorninos que se observa todas las mañanas poco después de la salida del sol por la parte del poniente de esta ciudad. En pocos minutos pasan numerosas bandadas de aquellos hermosos animales, tan respetados y aun mimados en el centro de Europa, principalmente en Alemania y Austria, en donde crían; y tan perseguidos aquí. La dirección que llevan es de S. á N. y muchas de dichas compactas bandadas vienen tan cerca de las casas, que no ha faltado cazador que habiéndolas acechado, haya disparado contra ellas cobrando muchos individuos muertos ó malheridos.

Obsequio notable

Anoche llamó poderosamente la atención del público la tarjeta de felicitación, que varios amigos y admiradores del general Weyler le enviaron con motivo de la entrada del año nuevo. La ejecución de la tarjeta ha corrido á cargo del notable orfebre Don Bernardo Pomar, y

el proyecto de la misma es debido al lápiz del señor Anckermann.

La tarjeta es romboidal apaisada, de oro mate con los bordes achañados brúñinos. En alto relieve encierra una hermosa alegoría de nuestra provincia: el escudo de Mallorca esmaltado en brillantes colores resalta combinado artísticamente con dos banderas de España (en una de las cuales hay el escudo nacional), la enseña de las cuatro barras y la mallorquina de azul y oro, todo esmaltado con los debidos colores, y movidos los pliegues de los estandartes con arte y soltura. Debajo del trofeo heráldico se destaca en alto relieve un bien modelado hondonero mallorquín, un muchacho desnudo, en actitud de arrojar con la honda, cuyo proyectil es una perla. En la parte inferior de la tarjeta hay la vista general de Palma, minucioso grabado de lámina que contrasta con el hermoso mate sobre el que está la inscripción siguiente:

AL ILUSTRE GENERAL WEYLER FELICITAN LAS PASCUAS Y AÑO NUEVO ALGUNOS DE SUS AMIGOS PALMA DE MALLORCA DICIEMBRE 1898

Esta inscripción está grabada en caracteres góticos; el renglón *General Weyler* es de grandes y hermosas letras de diamantes; y se combina con la descrita alegoría un laurel y una palma en alto relieve.

La placa se apoya en otra posterior de plata dorada, en la cual figuran á modo de mesa revuelta, los nombres de las personas que dedican el obsequio.

La obra resulta un verdadero primor tanto por el dibujo como por la ejecución exactísima é insuperable de que ha sido objeto en los talleres del señor Pomar; y háura tanto el notable mallorquín á quien se dirige, como á los artistas que la han realizado.

Recuerdos mallorquines

Día 17 de Diciembre de 1684

Se publicó una tregua de veinte años entre Francia y España.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

En el Senado de Washington

Madrid 16 á las 10'30 m.

Washington.—Mr. Morgan ha pronunciado otro discurso en el Senado. Lamento —dijo— no tener de España las noticias que reclamé con motivo del mensaje de Mr. Cleveland. El pueblo de los Estados Unidos apoyará al Gobierno si se interpone una contienda. Prefiero—añadió—una guerra abierta. Yo votaré en su favor.

Resolución de Mr. Morgan.—Proposición de Mr. Woodman.—Alistamiento.—Noticia confirmada. Madrid 16 á las 10'30 m.

Washington.—El Senado aprueba una resolución de Mr. Morgan reclamando varios documentos relativos al asunto del *Competidor*.

La Cámara envía á la comisión de Relaciones Exteriores una proposición de Mr. Woodman, en la cual pide que el presidente intervenga en Cuba, condene el proceder de los españoles y reconozca la independencia de la isla.

El gobierno americano ha prohibido el alistamiento de voluntarios para la insurrección.

Se confirma oficialmente que varios cruceros americanos persiguen la expedición filibustera que conduce el vapor *Three Friends*.

Noticias de Filipinas

Madrid 16 á las 10'30 m.

Se han recibido de Filipinas noticias particulares que abarcan hasta el 12 del actual.

El telegrama asegura que han desertado 22 guardias civiles indígenas. Otros que intentaban hacer lo mismo fueron presos y fusilados inmediatamente en virtud del fallo del Consejo de Guerra.

Los jefes de las columnas piden que se desarme á los indígenas.

Una parti la rebelde secuestró á un propietario de Villanueva. Después le ataron á un árbol, lo martirizaron horriblemente y concluyeron descuartizándolo.

Se tiene también noticia de otros muchos secuestros en Bulacán. La columna que ha sido enviada á proteger al pueblo

encontró en San José al enemigo, el cual huyó á los primeros tiros.

Expedición filibustera.—Rumor Madrid 16 á las 10'30 m.

Nueva York.—El periódico *The Evening* publica un despacho de Tampa que dice que se oye un fuerte cañoneo á veinte millas del sudoeste de Cayo Hueso. Se supone que la expedición filibustera que conduce el vapor *Three Friends* se ha encontrado con buques españoles.

Rumor

Madrid 16 á las 10'30 m.

Nueva York.—Los laborantes han celebrado una junta, á la cual han asistido personas distinguidas, con objeto de tratar de la formación de la *Liga Cubana*.

Los oradores pronunciaron largos discursos abogando por la pronta terminación de la guerra antillana.

Ultimas noticias de la madrugada

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal particular)

Contra los anarquistas

Barcelona 16 á las 9'10 n.

El interrogatorio de los procesados duró anoche hasta hora muy avanzada, continuando esta mañana.

Los periódicos publican un extracto de la defensa de Corominas que es interesante, pero que no telegrafio por ser una cuestión delicada y que más vale copiarla.

Parece que hasta mañana no dictará sentencia el consejo.

Amengual

Varias noticias

Madrid 16 á las 10'20 n.

Dicen de Bilbao que se ha tributado una entusiasta despedida á las tropas que se han embarcado hoy en aquel puerto con destino á Filipinas.

Igual despedida se ha hecho en Sevilla al batallón organizado en aquella ciudad.

El Duque de Tatuán celebró una larga conferencia con el señor Cánovas, llevándole el texto oficial del mensaje de Mr. Cleveland.

Los destructores *Terror* y *Furor* se hallan ya por completo terminados, debiendo salir en breve para el Ferrol.

Desde este puerto irán á Cartagena á reunirse con la escuadra.

El Gobierno de la República Dominicana ha confiscado 300 rifles y cien mil cartuchos destinados á los insurrectos de Cuba.

El «Tres Amigos»

Madrid 16 á las 10'30 m.

Se asegura que el vapor filibustero *Tres Amigos* consiguió eludir la persecución de los cruceros americanos, pero más tarde fué á caer en poder de un barco español.

La noticia necesita confirmación.

La colonia española del Uruguay ha acordado regalar un buque de guerra á España.

Fallecimiento.—El empréstito.—Enfermeiad.—«Le Temps»

Madrid 16 á las 10'40 n.

El contralmirante don Marcial Sánchez Barcaiztegui ha sido sacramentado.

Únicamente faltan por recaudar cuatro millones del empréstito.

El Cardenal Bayer, arzobispo de Burges, (Francia) ha fallecido.

Le Temps, comentando la actitud del Congreso americano, dice que la muerte de Maceo, que debía terminarlo todo, parece que se ha complicado más.

Un ultraje

Madrid 16 á las 11'5 n.

En Lexington, estado de Kentucky, en un meeting que se celebró los concurrentes pidieron que el Gobierno interviniera en Cuba. La bandera española fué quemada después en medio de grandes aclamaciones.

El «Laurada»

Madrid 16 á las 10'40 n.

Según un despacho oficial, el *Laurada* se encuentra aún en Palermo.

Telegrafian de Sevilla diciendo que dos recién casados llegados hace poco y que se hospedaban en el *Hotel de Europa*, han sido objeto de la curiosidad general, y anoche tuvieron que retirarse del teatro por que el público los tomó por el pintor Folchi á él y por Elvira de Borbón á ella.

Llegada de tropas

Madrid 16 á la 1'15 t.

Cádiz.—Han llegado tres trenes conduciendo 1.104 soldados procedentes de Málaga, Algeciras, Melilla y Ceuta. Formarán parte de la expedición Filipina.

La rebelión de la Nao.—El Sr. Maura

Madrid 16 á las 1'15 t.

El Sr. Azcárraga nos ha dicho que preguntó al general Polavieja acerca de la rebelión de la Nao.

El general Polavieja le contestó que no tiene noticia ninguna y que ha enviado un cañonero á averiguarlo.

El señor Beranger tampoco ha recibido telegrama acerca de la supuesta rebelión.

El señor Manra ha ofrecido sus respetos á la Reina.

De Cuba.—Noticias oficiales

Madrid 17 á las 12'50 m.

Un telegrama de la Habana recibido en el ministerio de Guerra confirma los encuentros de que ya he dado noticia. Dice también que en otros encuentros que tuvimos en las Villas hicimos al enemigo 24 muertos.

La columna Alava y otras batieron á una parti la compuesta de más de 2.000 rebeldes, haciéndoles muchas bajas. Nosotros tuvimos un capitán y cinco individuos de tropa heridos.

El telegrama que cito da cuenta de otros pequeños encuentros en Pinar del Río, de los cuales salió el enemigo con 7 bajas.

F. bra

La refriega de anoche

Ampliando las noticias que damos en otro lugar, de haber ocurrido una riña entre dos sujetos en la calle de Bosch, podemos añadir los siguientes detalles, que logramos recoger de varios de los testigos.

Serían poco más ó menos las nueve y media de la noche cuando entraron varios sujetos en un cafetín instalado en la casa número 67 de la calle de Bosch, cuya dueña se llama Magdalena Frau, joven de unos veinte años de edad.

Una vez sentados en una mesa pidieron que se les sirviera anisado, lo que efectuó un mozo de la casa.

Cuando hubieron bebido varias copas uno de los referidos sujetos empezó á despreciar el licor aludiendo con palabras ofensivas á la dueña.

Oído esto por otro sujeto que estaba sentado en una mesa próxima llamado Tomás Nelcher (a) el torero, salió en defensa de la dueña, trabándose con tal motivo de palabras con otro del grupo indicado llamado José M. Llinás, de 28 años de edad, de oficio sombrerero.

Ambos sujetos, después de cruzarse algunas frases duras, salieron desafiados á la calle, pero apenas habrían andado dos pasos cuando los que habían quedado dentro oyeron un fuerte grito de dolor.

Salieron inmediatamente del cafetín encontrando al Melis con una estensa herida en el cuello de la que manaba abundante sangre.

Instantáneamente varios de los indicados sujetos salieron en persecución del agresor al par que otros se dirigieron á dar parte de lo ocurrido á un hermano suyo.

Este por sus mismos pies se dirigió á la casa de socorro, encontrado por el camino al cabo de la guardia municipal señor Santandreu, á quien con frases inarticuladas le pidió que le auxiliara, siendo trasladado á la casa de socorros.

Avisados los médicos municipales se persiguieron en dicho sitio los señores Malberti, Olivar y Gayá, quienes después de reconocida la herida declararon ser de pronóstico reservado.

El agresor se presentó también al referido cabo, entregándole una navaja de afeitar, arm con la cual había inferido á su contrincante.

Dicho sujeto quedó inmediatamente detenido en el depósito de Capuchinas.

El herido fué trasladado al Hospital donde continuaba á las seis de esta mañana en el mismo estado de gravedad.

A las once se constituyó el Juzgado en el cuartelillo de la Casa Consistorial, actuando como juez suplente el señor D. Sebastián Feliu y escribano el señor Gazi, empezando á tomar declaraciones al agresor y demás testigos.

A las doce y media se retiró á bien continuar las declaraciones esta mañana en el juzgado.

Tanto el agresor como el herido son sujetos de no muy buenos antecedentes.

Últimas Noticias DE LA TERCERA EDICIÓN DE AYER

De la capital:

Esta mañana ha fallecido tras de larga y penosa enfermedad la distinguida señorita doña Victoria García Calero de Barbón, hija del Inspector de Instrucción pública D. José, á quien enviemos nuestro pésame.

Por la Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio se ha concedido permiso al Ayuntamiento de Baryola para que pueda abrir un camino en el monte comunal denominado *La Comuna*.

Hoy se ha recibido en este Gobierno de provincia la Real orden del Ministerio de Hacienda, fecha 5 del actual, por la que se conceden los honores de jefe de administración á nuestro distinguido amigo D. Tiso Alonso Alonso, Secretario de este Gobierno civil, como recompensa de los servicios que presta con motivo del empréstito sobre la renta de Aduanas.

Durante el año próximo venidero constituirán el tribunal provincial de lo contencioso administrativo el presidente de la Audiencia don Manuel Sanbricio, los magistrados don Alejandro de la Vega y Peinador y D. Sotero Bonifaz Fernández y los diputados provinciales y D. Manuel Guasp y Peñol y D. Antonio Barcelo Bach.

En la villa de Soller ha fallecido el atacado de viruela que en la misma existía.

Anteayer fueron dados de alta seis atacados de viruela que existían en una casa de la villa de Esporlas.

Por este Gobierno de provincia se ha concedido licencia para usar revolver á Bartolomé Terrasa, Amargual guardia particular nocturno de varias calles de esta ciudad.

Por la Dirección general de carabineros han sido agraciados con premios de constancia los individuos de esta comandancia que á continuación se expresan:

Con una peseta mensual á los carabineros Antonio Vargar Oliver, Juan Huertas González, Luis Garbí García, Elías Vidal Albert Dolio Jarque y Rafael Rodríguez Conesa.

Con dos pesetas cincuenta céntimos José Mari Mari.

Con cinco pesetas: Juan Portels Salas, carabiniero y Primitivo Marqués, cabo.
Con siete pesetas Bartolomé Más Carbonell, carabiniero.

Servicios prestados por la guardia civil:
Notifica la del puesto de la Lapuebla haber detenido y entregado el Juez municipal de la misma á un individuo presunto autor de la sustracción de cierta cantidad de coles del huerto conocido por Son Boire de aquel término municipal.

—Teniendo conocimiento la del puesto de Sansellas de que en la villa de Costig de aquella demarcación, se habían cometido varios robos de gallinas se personó en aquel sitio empezando la instrucción de las diligencias necesarias para descubrir á los autores, las cuales dieron por resultado la detención de dos individuos quienes confesaron haber sustraído desde el 19 de Noviembre último al 7 del actual, 25 gallinas á distintos vecinos.

Dichos sujetos juntamente con diez de las espresadas aves que les fueron ocupadas, han sido puestas á disposición del Juez competente.

—La del puesto de esta ciudad hoy ha entregado el Juez de Instrucción de este partido un sujeto vecino de Pollensa presunto autor de la sustracción de un pantalón, una camisa y varios comestibles.

—Participa la del puesto de Santa Eulalia haber detenido á dos individuos que promovieron un escándalo en la vía pública.

Por la del puesto de San Antonio fué denunciado á la autoridad competente un individuo por ocupación de armas prohibidas.

—Da cuenta la del puesto de Inza de haber detenido y entregado al juez competente á un sujeto de 24 años de edad presunto autor de la sustracción de 60 pesetas, de una casa de campo de aquel término municipal.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Noticia de la Habana

Madrid 16 á las 10 m.

Habana.—Se sabe que en el combate que

sostuvimos con los rebeldes en Mazareno murió el titulado general Emilio Montes, de gran prestigio entre los insurrectos.

Montes era ingeniero conocidísimo en la Habana.

Ha llegado á aquella ciudad el vapor trasatlántico *Alfonso XII* que conduce tropas expedicionarias.

Se cree que el consul americano en la Habana Mr. Lee, regresará á la espresada capital la semana próxima.

El Presidente electo de los Estados Unidos Mr. Mackinley, ha dicho que con la muerte de Maceo espera un cambio en la guerra de Cuba á favor de España; de lo contrario, ha añadido, el elemento popular forzará la intervención de los Estados Unidos.

Un telegrama del general Weyler

Madrid 16 á las 10 m.

Habana.—En vista de las distintas versiones que han circulado acerca de la muerte de Antonio Maceo, el general Weyler, á instancias del responsable del *World* en Cuba, ha teleografiado á este periódico diciendo que Maceo murió como los jefes cuyas fuerzas se desbandan, teniendo ellos que ponerse en la línea de fuego.

Noticias á Weyler.—Los armadores del «Laurada»

Madrid 16 á las 10'20 m.

Los periódicos de Nueva York publican algunos despachos de Marcusohk que dan cuenta de haber sido insultada y quemada la efígie del general Weyler.

También dan cuenta de haber sido ahorcado Mr. Dubois en el Estado de Pensilvania.

Los armadores del vapor *Laurada* insisten en que el barco vaya á completar su

cargamento á Valencia, pase lo que pase, y para ello pedirán protección al departamento de Estado.

Mas sobre el «Laurada»

Madrid 16 á las 11 m.

Valencia.—Corre el rumor de que el vapor *Laurada* entró ayer de arribada en Castellón.

Algunos telegramas recibidos de Palermo anuncian que el vapor *Laurada* zarpó de aquel puerto para Gibraltar donde debe hacer carbón para dirigirse á América.

Fabra

Anuncios mortuorios

Tarifa de precios para los periódicos LA ALMUDAINA, *Heraldo de Baleares*, *La Última Hora* y *El Liberal Palmesano*.

Ptas. Cts.

Tamaño corriente en 1.^a página 15 00
Idem, idem, en 2.^a ó 3.^a . . . 10 00
Idem, idem, en 4.^a 6 00

Tamaños mayores á proporción.

ADVERTENCIAS

Los suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento por cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Los anuncios se admitirán á todas horas en las imprentas de los citados periódicos y en el Centro de Anuncios de los señores M. Capó y Compañía.

CARTELES Y PROSPECTOS

PARA TEATROS Y CIRCOS
Impresos ó litografiados se confeccionan en esta imprenta.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos, Izquierdo y Compañía

Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico.—Servicio fijo.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Matanzas, saldrá de este puerto el 30 del actual el magnífico y grandioso vapor de acero de 6.200 toneladas, clasificado en 100 A 1 del Lloyd



Conde Wifredo

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Se aplica á los señores cargadores se sirvan dar aviso de la carga que hayan de embarcar.

Para informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, MARTINEZ y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

Nota.—El 30 de Enero saldrá el *Martin Saenz*. El tipo de flete será el mismo que rige en Barcelona para los vapores de esta compañía.

DIETARIO

ACTUALIDAD

1897

CONTIENE numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa á lavandera, reducciones de pesos y medidas, itinerarios de correos y ferrocarriles, tarifas de unos y otros, nomenclatura de las calles y plazas de Palma, colegios de abogados, notarios y procuradores, médicos y veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos públicos, corporaciones, oficinas, un registro de vencimientos de letras, etc.

Una página por día, con elegante encuadernación en tela y dorados al fuego 3'00 Ptas.
Media página por día, encuadernado como el anterior . . . 2'50 »
EDICIÓN ECONÓMICA 1'50 PTAS.

Se vende en casa de los Editores AMENGUAL Y MUNTANER y en las demás librerías.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

La Providencia COLMADO DE VICENTE POMAR

Son de primera calidad y garantidos los géneros que se venden en este establecimiento.

Turrone de Gijona legítimos

—DE VICENTE DARRACHINA—
Abundantes y escogidas clases de turrone legítimos de Gijona, de Alicante, nieve y ma, pesadillas finas de Alcoy garrapiñadas, y otras clases de dulces.
Precios en competencia

6— reales libra --6
CALLE UNIÓN NÚM. 2

Venta

De una casa situada en el caserío de Cas Enagistas (Pont d'Inca, calle de la Legislación, formando esquina con la calle de la Paz), compuesta de planta baja y piso, con cuatro cuartos dormitorios, dos salas, comedor, cocina, dos terrados, cuara, cochera y jardín con cisterna.

Informará el Procurador Don Gabriel Marimón, Santa Bárbara, 11.
Imp. de Amengual y Muntaner

Gran Criadero Ampelográfico

de Don Ramón Roger y C. de Fra de Llobregat (Barcelona).
Selección de vides Americanas, las mejores que posee Francia y Cataluña, en barbaños y estacas.
Representación en Palma de Mallorca, librería económica de Juan A. Lopez, plaza del Mercado.

Al público

Para la confección de

Turrone caseros

la casa

J. Mulet y Coll
hará la molturación
GRATIS
á sus parroquianos y gratis también á toda persona que sin ser parroquiano compre por valor de

Cinco pesetas

TURRONES ¡Ya está aquí!

El turronero de Jijona Francisco Garcia con su abundante y variado surtido de turrone jijona alicant, ema, nieve, imperial, especial (nueva elaboración de este año) negro y avellana.

Peladillas de Alcoy, id. garrapiñadas, piñones anís, cascotes de Valencia, masapan de Toledo, pistoles de goria, patatas de Málaga calabazate, etc.

No lo olviden sus numerosos parroquianos y el publico en general. Francisco Garcia es á este año en el sitio de costumbre, calle de Jaime II, número 3, frente á la casa «Singer».

Nota.—También participa Francisco Garcia á sus favorecedores, que según costumbre de otros años ha abierto otra tienda en la calle de Colon, número 34, donde se encontrará la misma calidad, variedad y economía en sus géneros sin competencia.

Vinos de Jerez y Ron

Al por mayor y menor
Calle del Conquistador, número 25 (almacen).

Gran fábrica de Naipes

de
Sucesores de Sebastián Comas y Ricart

Representantes con depósito para Baleares, M. Capó y Compañía, Constitución, 37.

100.000 duros

Para colocar sobre hipotecas.
Informes: Centro anuncios, Luz 21.

Inspector

Se necesita uno para un acreditado establecimiento de enseñanza. Es preferible sacerdote.
Informes. Centro de Anuncios, Luz 21.

Farmacia

Se vende una de nueva construcción que se cedará en condiciones ventajosas para el comprador.

Darán razón, calle Marina, núm. 42, Agencia de Aduanas de J. Masaner y Compañía.

La langue

á portée de toute intelligence, á tout âge, française apprise seule en 4 mois Nouvelle méthode, rapide, attrayante, facile, progressive, aucune complication et pur accent. Leçons en ville chez Mr. Gimene, professeur, 2, rue de la Cadena, 2.^o étage.